

УДК 336.67

ФИНАНСОВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОБЛЕМЫ ИХ ОЦЕНКИ

Анастасия Сергеевна Мартынова

студент

anastasiyka2002.martynova@gmail.com

Елена Геннадьевна Савенкова

студент

alenas8292002@mail.ru

Валерия Викторовна Кутанова

студент

lera.novichkova2002@yandex.ru

Марина Михайловна Воеводина

sem_mm@mail.ru

Кандидат экономических наук, доцент

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация: Статья посвящена анализу финансовых результатов сельскохозяйственной организации, а также выявлению проблем, по их оценке, на примере СХПК «Восход» Мичуринского района.

Ключевые слова: сельскохозяйственная организация, финансовый результат, проблемы оценки

Значительную долю в финансовом отчете предприятия составляет финансовый результат, полученный от продажи продукции, выполнения работ или оказания услуг на предприятии. Положительный финансовый результат играет самую важную роль в развитии производства и способствует росту его эффективности. Получение прибыли для сельскохозяйственного предприятия является обязательным условием продолжения его деятельности.

Анализ финансового результата, полученного в результате реализации продукции или услуг, имеет большое значение для управления и планирования прибыли предприятия [5].

Главное место в анализе финансовых результатов занимает анализ показателей выручки, себестоимости и прибыли по видам продукции. Из представленного перечня культур на примере сельскохозяйственной организации СХПК «Восход» в таблице 1 для анализа целесообразно выделить наиболее важные. Такими культурами являются зерновые, подсолнечник.

Таблица 1

Финансовые результаты от продажи сельскохозяйственной продукции СХПК «Восход» за 2020-2022 гг.

Виды продукции	Значения		
	2020 г.	2021 г.	2022 г.
Прибыль (+), убыток (-), тыс. руб.			
Зерно всего	11154	46946	3619
в т.ч. пшеницы	10680	35664	4767
ячменя	399	10518	-2522
овса	75	764	448
кукурузы	-	-	926
Семена подсолнечника	38652	33800	27315
Всего по сельскому хозяйству	49806	80746	30934
Уровень рентабельности, %			
Зерно всего	20,9	81,8	11,4
в т.ч. пшеницы	46,3	101,9	29,1
ячменя	1,4	53,7	-31
овса	4,0	27,3	12,3
кукурузы	-	-	24,5
Семена подсолнечника	258,5	331,0	152,7
Всего по сельскому хозяйству	73,0	119,2	62,3

В течение анализируемых 3-х лет от реализации сельскохозяйственной продукции в организации был получен положительный финансовый результат.

В 2020 году прибыль от продаж составила 49 млн. 806 тыс. руб.

Самая большая прибыль от продажи сельскохозяйственной продукции была получена в 2021 г. Она составила 80 млн 746 тыс. руб., а уровень рентабельности 119,2%. Это в 1,7 раза больше уровня 2020 г.

Прибыль организации за 2022 г. составила 30 млн 934 тыс. руб., уровень рентабельности - 62,3%. То есть произошло заметное снижение данных показателей по сравнению с прошлым годом.

Необходимо отметить, что в контексте специализации в зерновой сфере, организации достигали наибольшей прибыли (за исключением 2021 года) благодаря продаже семян подсолнечника. В 2020 году доля прибыли от семян подсолнечника составляла 78%, в 2022 году – 88%. Тем не менее, при продаже зерна, наиболее значительная доля прибыли приходится на продовольственную пшеницу 3-4 класса. Однако стоит отметить, что рентабельность зернопроизводства значительно ниже по сравнению с продажей семян подсолнечника.

Любая организация, в том числе и сельскохозяйственная, ориентирована на создание такой системы управления финансами, которая позволила бы обеспечить постоянный рост положительной финансовой результативности, а также рост реальной стоимости компании. [3]

Оценка финансовых результатов является важной и неотъемлемой частью бизнеса, позволяющей оценить финансовое состояние организации и определить ее успешность. [1] Однако, при оценке финансовых результатов часто возникают различные сложности и проблемы, которые затрудняют корректное определение реального положения дел.

Первой и, пожалуй, наиболее значительной проблемой является неоднозначность и разнообразие методов оценки. Существует множество подходов к оценке финансовых результатов, каждый из которых имеет свои сильные и слабые стороны. Некоторые методы могут принести искаженные результаты, так как не учитывают все аспекты и особенности бизнеса. Кроме

того, различные методы могут привести к разным значениям финансовых результатов, что затрудняет сравнение и анализ данных.

Второй проблемой является недостаточность и, во многих случаях, неполноценность предоставляемой информации. Для проведения качественной оценки финансовых результатов необходимо иметь доступ к достоверным, своевременным и полным данным. Однако, в реальности часто встречается ситуация, когда информация предоставляется в неполной или искаженной форме, что снижает эффективность процесса оценки.

Третья проблема связана с неопределенностью и изменчивостью внешних факторов, которые оказывают влияние на финансовые результаты организации. Бизнес-среда постоянно меняется, появляются новые технологии и требования регулирующих органов, экономические и политические события могут существенно повлиять на финансовые результаты. Это создает сложности и вызывает неопределенность в процессе оценки, так как эксперты должны учитывать множество факторов и их взаимосвязи.

Четвертая проблема связана с субъективностью оценки финансовых результатов. При оценке, несмотря на использование методологий и стандартов, всегда присутствует элемент субъективности. Результаты оценки могут сильно зависеть от того, какие предположения и оценки были сделаны экспертом. Это может привести к различным результатам и возможной искаженности оценки [4].

В заключение стоит отметить, оценка финансовых результатов - сложный процесс, сопряженный с различными проблемами. Неоднозначность методов оценки, недостаточность информации, неопределенность внешних факторов и субъективность процесса - все это усложняет определение идеального и объективного значения финансовых результатов. Однако, осознание этих проблем и стремление разработать и использовать более точные и надежные подходы к оценке поможет улучшить качество и достоверность полученных результатов.

Список литературы:

1. Воеводина М.М., Киселёва И.С. Учет и анализ финансовых результатов от продаж сельскохозяйственной продукции // Наука и Образование. 2020. Том 3. № 3.
2. Воеводина М. М., Березина Ю., Г., Добрынина Е.В. Анализ финансовых результатов от продаж сельскохозяйственной продукции // Наука и Образование. 2019. Т. 2. № 2. С. 432. – EDN TEXRZC.
3. Воеводина М.М. Бухгалтерская (финансовая) отчетность в АПК: учебное пособие. Мичуринск: Изд-во Мичуринского ГАУ. 2021. 211 с.
Мартынова А.С., Попова В.Б. Применение аналитических моделей для диагностики финансовой несостоятельности сельскохозяйственных организаций// Наука и Образование. 2023. № 2.
4. Кириллова С.С., Долгова Т.Д., Сухарева А.А., Савенкова Е.Г. Влияние затрат сельскохозяйственной организации на финансовый результат // Наука и Образование. 2022. Т. 5. № 2. – EDN EWBLRI.
5. Мизиковский И.Е., Поликарпова Е.П. Выбор объектов калькулирования себестоимости продукции в условиях сельскохозяйственного производства // На страже экономики. 2021. № 2(17). С. 47-66.

UDC 336.67

FINANCIAL RESULTS OF AN AGRICULTURAL ORGANIZATION AND PROBLEMS OF THEIR ASSESSMENT

Anastasia S. Martynova

student

anastasiyka2002.martynova@gmail.com

Elena G. Savenkova

student

alenas8292002@mail.ru

Valeria V. Kutanova

student

lera.novichkova2002@yandex.ru

Marina M. Voevodina

sem_mm@mail.ru

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russian Federation

Annotation: The article is devoted to the analysis of the financial results of an agricultural organization, as well as the identification of problems, according to their assessment, using the example of the Voskhod agricultural complex in the Michurinsky district.

Keywords: agricultural organization, financial result, evaluation problems

Статья поступила в редакцию 20.11.2023; одобрена после рецензирования 20.12.2023; принята к публикации 25.12.2023.

The article was submitted 20.11.2023; approved after reviewing 20.12.2023; accepted for publication 25.12.2023.